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1. Господарські процеси як важливі об’єкти обліку 

 

Господарська діяльність підприємства пов'язана з використанням 

коштів, матеріальних і нематеріальних засобів, які постійно перебувають у 

https://zakon.rada.gov.ua/laws
http://www.visnuk.com.ua/
https://dtkt.com.ua/
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безперервному русі, кругообороті. Кругооборот засобів який здійснюється 

через господарські процеси. Вони є найважливішим об'єктом 

бухгалтерського обліку і відображають господарську діяльність кожного 

підприємства. Під господарським процесом розуміють сукупність 

однорідних операцій, спрямованих на виконання певного господарського 

завдання. 

Господарські процеси або процеси операційного циклу — постачання 

(придбання), виробництво, реалізація (збут). 

Процес постачання пов'язаний з використанням рахунків 

бухгалтерського обліку грошових коштів, розрахунків, засобів та предметів 

праці. Процес виробництва відображається на рахунках витрат виробництва і 

готової продукції. Процес реалізації відображається на рахунках собівартості 

реалізації, грошових коштів та розрахунків.  

Засоби (капітал) можуть набувати у процесі руху таких форм: грошової, 

товарної і виробничої. Так, у процесі постачання (придбання) відбувається 

зміна форми капіталу: з грошової в товарну. Підприємство для потреб 

виробництва за грошові кошти купує необхідні фактори виробництва 

(основні засоби, виробничі запаси, працю). У процесі виробництва придбані 

матеріальні та трудові ресурси взаємодіють, результатом чого, з одного боку, 

виступають витрати на виробництво продукту (матеріальні, трудові, 

фінансові), з іншого — результати виробництва (готова продукція, виконані 

роботи, надані послуги), тобто товарна (факторна) форма капіталу 

переходить у виробничу, а потім, за винятком незавершеного виробництва, у 

— товарну. У процесі реалізації товарна форма вартості знову змінюється 

грошовою. Ця зміна відбувається на новій основі, оскільки вироблений і 

проданий товар має вже більшу вартість, ніж та, що була авансована у 

процесі постачання (придбання) ресурсів. 

Кругооборот капіталу і пов'язані з ним господарські процеси 

операційного циклу динамічні, оскільки здійснення будь-якого 

господарського процесу потребує не тільки змінюваності форми капіталу, а і 

збільшення або зменшення (зміни) активів і зобов'язань. Це приводить до 

змін у структурі активів і пасивів підприємства (структурних зрушень), що 

обумовлює платоспроможність (ліквідність) підприємства і рівень його 

фінансової стабільності (залежності від зовнішніх джерел). Динаміка 

господарських процесів приводить до зростання обсягів і масштабів 

діяльності на якісно новій відтворювальній основі. Кожен операційний цикл 

може відрізнятися від попереднього за обсягами і структурними змінами в 

активах і зобов'язаннях за сталими позитивними показниками. Цю обставину 

необхідно враховувати, приймаючи управлінські рішення щодо перспектив 

розвитку підприємства. 

Господарські процеси характерні для всіх видів економічної діяльності, 

вони класичні для будь-якого бізнесу, метою якого є отримання вигоди або 

прибутку. Види економічної діяльності (промисловість, сільське 

господарство, торгівля, фінанси тощо) відрізняються лише за тривалістю та 
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обсягами того чи іншого процесу, при цьому послідовність їх здійснення 

залишається незмінною. 

Господарські процеси органічно взаємопов'язані і взаємообумовлені, 

оскільки відображають у цілому рух капіталу в процесі його відтворення. 

Кожна стадія кругообороту є певним модулем з певною системою 

інформаційного відображення, яка забезпечує наступну стадію. Так, придбані 

за грошові кошти матеріальні та трудові ресурси необхідні для наступного 

процесу як фактори виробництва, а вироблена і відвантажена замовнику 

продукція є основою для здійснення розрахунків доходу від реалізації 

продукції. Взаємодія всіх господарських процесів як єдиного цілого 

приводить до кінцевого підсумку, а саме до отримання фінансового 

результату. 

Кожен господарський процес (постачання, виробництво, реалізація) має 

цільовий характер та економічну доцільність.  

Мета процесу постачання — забезпечення підприємства необхідними 

ресурсами; виробництва — використання факторів виробництва з метою 

отримання продукції; реалізації — збут продукції та отримання прибутку. У 

кожному господарському процесі, як і в операційному циклі в цілому, 

необхідно прагнути забезпечити економічну ефективність. 

 

2. Облік процесу придбання (надходження) та споживання 

предметів праці 

Основними завданнями обліку процесу надходження й використання 

предметів праці є забезпечення інформації про витрати на придбання 

предметів праці: 

- обсяг одержаних предметів праці; 

- розрахунки з  постачальниками; 

- визначення вартості використаних предметів праці.  

До предметів праці належать: сировина й матеріали, паливо, запасні 

частини, будівельні матеріали, малоцінні та швидкозношувані предмети 

(МШП) тощо. 

Основний рахунок, призначений для обліку предметів праці — 20 

«Виробничі запаси», до якого Планом рахунків передбачено субрахунки. Це 

активний, основний, інвентарний рахунок. 

На дебеті відображають надходження запасів, на кредиті — списання. 

Сальдо, тільки дебетове, показує наявність виробничих запасів на кінець 

періоду. 

Головний шлях надходження виробничих запасів на підприємство — 

придбання їх за плату в постачальників. Для обліку розрахунків з останніми 

використовується пасивний — основний, розрахунковий рахунок 63 

«Розрахунки з постачальниками і підрядниками». На кредиті цього рахунка 

відображається збільшення заборгованості перед постачальниками за 

одержані матеріали, на дебеті — погашення її. Сальдо — кредитове, показує 

заборгованість перед постачальниками на кінець періоду. (Можливе дебетове 

сальдо свідчить про переплату постачальникам.) 
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3. Облік і розподіл транспортно-заготівельних витрат 

 

Фактична собівартість придбання виробничих запасів складається з 

їхньої купівельної вартості й транспортно-заготівельних витрат.  

Купівельна вартість — це вартість виробничих запасів згідно з 

договором постачання. 

Транспортно-заготівельні витрати (ТЗВ) — це витрати, пов'язані із 

заготівлею та доставкою виробничих запасів на підприємство. 

За купівельною вартістю виробничі запаси відображаються в поточному 

обліку на відповідних субрахунках до рахунка 20__, транспортно-

заготівельні витрати (ТЗВ) — у поточному обліку на окремому субрахунку 

рахунка 20. Таким чином, в аналітичному обліку (на субрахунках) виробничі 

запаси- відображаються окремо за купівельною вартістю й ТЗВ, а на 

синтетичному рахунку 20 вони будуть відображені за фактичною 

собівартістю придбання. 

Виробничі запаси витрачаються на виробництво продукції (робіт, 

послуг) (основний напрям), на інші господарські потреби, на сторону для 

реалізації, на капітальне будівництво тощо. 

З відповідних субрахунків рахунка 20 виробничі запаси в поточному 

обліку списуються за купівельними цінами. Щоб визначити на кінець 

звітного періоду фактичну собівартість списаних виробничих запасів, 

потрібно списати відповідну частку ТЗВ, що належить до таких запасів. 

Сума ТЗВ, яка належить до списаних (вибулих) виробничих запасів, 

визначається як добуток середнього відсотка ТЗВ і вартості списаних 

виробничих запасів за купівельними цінами та відображається на тих 

рахунках, на які списано виробничі запаси. 

Середній відсоток ТЗВ визначається діленням суми залишку ТЗВ на 

початок періоду і ТЗВ за звітний період на суму залишку виробничих запасів 

(ВЗ) за купівельними цінами на початок періоду й виробничих запасів, що 

надійшли впродовж звітного періоду. 

 

4. Облік придбання (створення) та використання засобів праці 

 

Основними завданнями обліку придбання (створення) й використання 

засобів праці є забезпечення інформації про: 

1) витрати на придбання (створення) засобів праці; 

2) технічний стан засобів праці; 

3) витрати на експлуатацію засобів праці; 

4) величину зносу (амортизації) засобів праці. 

Витрати, пов'язані з придбанням (будівництвом), транспортуванням, 

установленням засобу праці, попередньо відображаються на дебеті рахунка 

15 «Капітальні інвестиції», який є активним, основним калькуляційним, із 

кредиту різних рахунків: 20 «Виробничі запаси», 63 «Розрахунки з 

постачальниками та підрядниками», 66 «Розрахунки з оплати праці» тощо. 

Коли засіб праці готовий до експлуатації, його переводять до складу або 
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основних засобів (якщо це основний засіб) — Д-т 10 «Основні засоби» К-т 

15, або нематеріальних активів (якщо це нематеріальний актив) — Д-т 12 

«Нематеріальні активи» К-т 15. Ці бухгалтерські проведення визначають 

перетворення капітальних інвестицій на основні засоби та нематеріальні 

активи. 

Рахунки 10 і 12 є активними, основними, інвентарними. На дебеті 

відображається надходження засобів, на кредиті — їх списання. Сальдо 

тільки дебетове, показує наявність засобів на певну дату за первісною 

вартістю. 

Засоби праці, на відміну від предметів праці, використовуються 

впродовж тривалого періоду зберігаючи свою натуральну форму, і 

переносять свою вартість на вироблюваний продукт частинами у вигляді 

зносу (амортизації). 

Знос (амортизація) — це систематичний розподіл вартості необоротних 

активів на витрати діяльності підприємства (організації). 

Для обліку зносу (амортизації) засобів праці використовується рахунок 

13 «Знос необоротних активів». Це регулювальний, контрактивний, пасивний 

рахунок. На кредиті відображається сума нарахованого зносу (амортизації), 

на дебеті — списання зносу (амортизації) при вибутті даного засобу праці. 

Сальдо тільки кредитове, показує суму нарахованого зносу (амортизації) 

щодо засобів праці на певну дату. 

Використання рахунка 13 дає змогу відображати нарахування зносу 

(амортизації) засобів праці без зменшення первісної вартості засобів праці, 

зафіксованої на рахунках 10 та 12. 

Різниця між дебетовим сальдо рахунків 10 та 12 (первісна вартість 

засобів праці) і кредитовим сальдо рахунка 13 (сума нарахованого зносу 

(амортизації) є залишковою вартістю засобів праці за якою вони 

включаються до підсумку балансу. 

Нарахування зносу (амортизації) засобів праці здійснюється щомісяця 

(щоквартально) множенням первісної або залишкової вартості засобів праці 

на норми амортизації, які визначені податковим законодавством і П(С)БО № 

7 та 8. 

Нараховані суми зносу (амортизації) відображаються за кредитом 

рахунка 13 та дебетом рахунків тих виробництв, де використовуються засоби 

праці. Здебільшого це рахунки 91 (23), 92,93,94. 

Отже, основні бухгалтерські проведення з нарахування зносу 

(амортизації) такі: 

Д-т  91 «Загальновиробничі витрати»  

(23 «Виробництво»), 

92 «Адміністративні витрати»,  

93 «Витрати на збут»,  

94 «Інші витрати операційної діяльності» 

К-т  13 «Знос (амортизація) необоротних активів». 
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5. Облік праці та її оплати 

 

Основними завданнями обліку праці та її оплати є: 

- нарахування зарплати кожному працівникові; 

- здійснення належних утримань (відрахувань) із заробітної плати; 

- проведення належних нарахувань на заробітну плату. 

Для обліку розрахунків з оплати праці використовується рахунок 66 

«Розрахунки за виплатами працівникам», субрахунок 661 «Розрахунки за 

заробітною платою». Це пасивний, основний, розрахунковий субрахунок, на 

кредиті якого відображають нарахування заробітної плати, на дебеті -

утримання -з неї та її виплату. Кредитове сальдо показує заборгованість 

підприємства працівникам із заробітної плати (суми невиплаченої заробітної 

плати). 

Нарахування зарплати відображається за кредитом субрахунку 661 і 

дебетом рахунків виробництв, у яких працюють працівники (Д-т 23 

«Виробництво», 24 «Брак у виробництві», 91 «Загальновиробничі витрати», 

92 «Адміністративні витрати», 93 «Витрати на збут», 94 «Інші витрати 

операційної діяльності» тощо). 

З нарахованої заробітної плати здійснюють різні утримання: 

- податок з доходів фізичних осіб;  

- військовий збір; 

- стягнення за виконавчими листами (аліменти). 

Усі види утримань відображаються за дебетом 661 субрахунку й 

кредитом відповідних рахунків. 

Своєчасно не виплачена заробітна плата називається депонованою, а 

особа, що своєчасно не одержала зарплату, —депонентом. 

Депонована  зарплата обліковується на субрахунку 662 «Розрахунки з 

депонентами». Переведення не виплаченої вчасно зарплати в розряд 

депонованої відображається проведенням: Д-т 661 К-т 662. 

 

6. Облік процесу виробництва. Визначення собівартості 

виготовленої продукції 

 

Процес виробництва — це сукупність господарських операцій, 

пов'язаних з виготовленням продукції, виконанням робіт і послуг. 

Процес виробництва є двостороннім: це споживання засобів праці та 

живої праці; виготовлення продукції (робіт, послуг), які є матеріалізацією 

понесених витрат. 

Основними завданнями обліку процесу виробництва є: 

- визначення фактичної величини витрат, понесених на виробництво; 

- визначення обсягу виготовленої продукції виконаних робіт, послуг; 

- визначення фактичної собівартості виготовленої продукції (робіт, 

послуг). 



11 

Витрати, пов'язані безпосередньо з процесом виробництва продукції 

називають виробничими. Вони становлять виробничу собівартість продукції 

й поділяються на прямі та непрямі. 

Прямими виробничими є витрати, які в момент їх здійснення можна 

прямо співвіднести з конкретним видом продукції. Відповідно, непрямі 

виробничі (загальновиробничі) — це такі витрати, у момент здійснення яких 

таке співвідношення неможливе. 

Облік прямих виробничих витрат ведеться на рахунку 23 

«Виробництво», непрямих — на рахунку 91 «Загальновиробничі витрати». 

Загальновиробничі витрати, зібрані за дебетом рахунка 91 упродовж звітного 

періоду, наприкінці звітного періоду розподіляються між видами 

вироблюваної продукції пропорційно певним базам і списуються з кредиту 

рахунка 91 на дебет рахунка 23. 

Рахунок 91 не має сальдо, він є активним, операційним, 

збірнорозподільним. 

Рахунок 23 «Виробництво» — це рахунок, призначений для 

узагальнення всіх виробничих витрат і встановлення фактичної виробничої 

собівартості виготовленої продукції (робіт, послуг). 

Це активний, операційний, калькуляційний рахунок. На дебеті 

відображають сукупність виробничих витрат (прямих і непрямих); на кредиті 

— списання виробничих витрат, які припадають на закінчену продукцію, 

тобто списання фактичної виробничої собівартості виготовленої продукції. 

Сальдо рахунка 23 — тільки дебетове; воно показує витрати, що належать до 

незакінченої продукції, тобто відображає вартість незавершеного 

виробництва. 

Незавершене виробництво — це продукція, яка не пройшла всіх стадій 

обробки. 

До рахунка ведуться аналітичні рахунки конкретних видів продукції. На 

таких рахунках виробничі витрати відображаються в розрізі окремих видів 

витрат — статей калькуляції (калькуляційних статей): матеріали, паливо, 

зарплата, загальновиробничі витрати тощо. За даними аналітичних рахунків 

визначають (калькулюють) фактичну виробничу собівартість окремого виду 

продукції.                        

Фактична виробнича собівартість готової продукції дорівнює: 

 

кінперіодпочсф НЗВВНЗВГП −+=/  
де  

НЗВпоч— залишок незавершеного виробництва на початок періоду 

(початкове дебетове сальдо рахунка 23); 

Вперіод — виробничі витрати за період (дебетовий оборот за рахунком 

23);  

НЗВкін — залишок незавершеного виробництва на кінець періоду 

(кінцеве дебетове сальдо рахунка 23). 

Отже, розрахування фактичної виробничої собівартості готової 

продукції — це визначення кредитового обороту за рахунком 23 на підставі 
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даних про початковий і кінцевий залишки та дебетовий оборот на 

означеному  рахунку. У цьому полягає відмінність рахунка 23 від решти, з 

яких нам відомі початковий залишок, дебетовий і кредитовий обороти та 

необхідно визначити кінцевий залишок. 

Кінцевий залишок за рахунком 23 (незавершене виробництво на кінець 

періоду) визначається через установлення відсотка готовності незавершеного 

виробництва та множення на цей відсоток планової виробничої собівартості 

готової продукції з кожної калькуляційної статті витрат. Відсоток готовності 

НЗВ визначається на основі інвентаризації та візуального контролю (огляду) 

НЗВ. 

Під час здійснення виробничої діяльності підприємства несуть витрати, 

що безпосередньо не пов'язані з виробництвом, але які зумовлені самим 

фактом діяльності підприємства. Це адміністративні та інші операційні 

витрати. 

Адміністративними є такі витрати, що пов'язані із забезпеченням 

діяльності адміністративно-управлінського персоналу та управлінням 

підприємством наприклад, представницькі витрати, зарплата управлінського 

персоналу, амортизація й ремонт адміністративної будівлі (офісу), плата за 

різні професійні послуги (юридичні, аудиторські тощо), плата за послуги 

банків тощо. 

Для обліку адміністративних витрат призначено рахунок 92 

«Адміністративні витрати». Це активний операційний рахунок витрат. На 

дебеті адміністративні витрати накопичуються з кредиту різних рахунків: 20, 

13, 22, 63, 66 тощо; за кредитом відображається списання наприкінці звітного 

періоду всієї накопиченої за звітний період суми адміністративних витрат на 

дебет рахунка 79 «Фінансові результати». Сальдо рахунок 92 не має. 

До інших операційних витрат належать: витрати на дослідження та 

розроблення, відрахування до резерву сумнівних боргів, нестачі й витрати від 

псування цінностей, визнані штрафи та пеня, собівартість реалізованих 

виробничих запасів, витрати на утримання об'єктів соціально-культурного 

призначення тощо. 

Для обліку інших операційних витрат призначено рахунок 94 «Інші 

операційні витрати». Це активний операційний рахунок витрат. На дебеті 

такі витрати накопичуються з кредиту різних рахунків: 20, 22, 13, 63, 66 

тещо; за кредитом відображається списання наприкінці періоду всієї 

накопиченої за звітний період суми інших операційних витрат на дебет 

рахунка 79 «Фінансові результати». Сальдо рахунок 94 не має. 

 

7. Облік процесу реалізації. Визначення фінансових результатів 

 

Процес реалізації — це сукупність операцій із продажу готової 

продукції (робіт, послуг) споживачам. 

Реалізація — остання стадія кругообігу господарських засобів, на якій 

підприємство одержує грошові кошти, необхідні для .розширеного 

відтворення.  



13 

Основні завдання обліку процесу реалізації такі: 

1) визначення обсягу реалізованої продукції; 

2) контроль за розрахунками з покупцями; 

3) визначення фінансових результатів реалізації. 

Датою реалізації продукції вважається дата відвантаження продукції 

(здавання робіт, послуг) покупцям, тобто дата передання прав власності на 

продукцію покупцеві з усіма ризиками й вигодами, пов'язаними з правом 

власності. 


